

以自我革命精神推动进一步全面深化改革

来源：光明日报

全面深化改革是一场广泛而深刻的社会革命，是新时代推进中国式现代化的根本动力。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图，谋划了新征程推进中国式现代化的新篇章，彰显了我们党将改革开放进行到底的坚强决心和强烈使命担当。我们要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，始终保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，以自我革命精神推动进一步全面深化改革，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

勇于自我革命是中国共产党的鲜明品格和最大优势

党的百余年奋斗历程，既是一部波澜壮阔的社会革命史，又是一部激浊扬清的自我革命史。中国共产党在解决重大问题、克服重大挫折、应对重大挑战、纠正重大失误的过程中，始终葆有自我革命的品格和改革创新的精神，不断提高党的执政能力和领导水平，彰显出强大韧性和独特优势。

批判性和革命性是无产阶级政党的显著特征。马克思恩格斯指出，“革命之所以必需，不仅是因为没有任何其他办法能够推翻统治阶级，而且还因为推翻统治阶级的那个阶级，只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏东西，才能胜任重建社会的工作”。无产阶级革命与其他革命不同的地方，就在于它“经常自己批判自己”。将革命矛头指向自身，进行伟大自我革命，是无产阶级革命的题中应有之义。无产阶级政党只有不断地批判和革新，才能发展和壮大，才能获得强大的韧性和生命力。毛泽东同志指出，“自我批评是马列主义政党的不可缺少的武器”。不断进行自我审视、自我批评、自我革新，意味着主体在高度自觉下的“辩证否定”，蕴含着事物遵循“肯定—否定—否定之否定”的辩证规律，在螺旋式上升中发展。

勇于自我革命，源自我们党先进性和纯洁性的政治本色。作为马克思主义政党，中国共产党一经成立，便坚持和强调整个无产阶级的共同利益，它“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”，而是要“为绝大多数人谋利益”，为建设共产主义社会而奋斗。这决定了中国共产党可以摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限，始终坚持人民至上，始终勇于自我革命。我们党干革命、搞建设、抓改革，都是为了维护最广大人民的根本利益，没有任何个人私利可寻。只有这样的政党，才能自觉接受人民的监督，才有正视问题的高度自觉和刀刃向内的巨大勇气，才能以党的自我革命领导人民进行伟大社会革命，跳出治乱兴衰的历史周期率。

进一步全面深化改革需要不断发扬彻底的自我革命精神

习近平总书记强调：“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力。”进一步全面深化改革，推进新时代伟大社会革命，必须坚守党的自我革命根本政治方向，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，不断将党的政治优势和组织优势转化为制胜优势，为伟大社会革命提供强大力量支撑。